

构建结构合理、集约高效、绿色循环的现代工业体系

北票锚定方向做好“三篇大文章”

核心
提示

年初以来,北票市聚焦数字化、智能化、绿色化,改造升级“老字号”;聚焦精细化、规模化、高级化,深度开发“原字号”;聚焦新产业、新业态、新模式,加快培育壮大“新字号”。通过重点打造环保装备特色主题园区、农产品精深加工特色主题园区、通鑫冶金循环经济产业园、施可丰生态环保产业园,构建结构合理、集约高效、绿色循环的现代工业体系,推动工业振兴,实现工业强市。截至目前,北票市今年共实施“三篇大文章”项目55个,计划总投资106.3亿元,完成投资49.6亿元。

建設特色园区优化产业结构

9月28日,走进辽宁蓝悦通用飞机制造有限公司项目建设现场,只见工人们正在紧张地进行设备安装调试。这是一家集无人机飞控系统及飞行器平台研发、制造、销售为一体的高新技术企业,他们与50多家高校进行合作,目前已申请专利20余项。这是北票市今年引进的一家“新字号”企业。

据年初统计,北票市有生产

规模较大的工业生产企业143家,其中,“老字号”企业70家,占比49%;“原字号”企业62家,占比43%;“新字号”企业11家,占比8%。全市现有规模以上企业中,“老字号”企业11家、“原字号”企业36家、“新字号”企业10家。北票市“老字号”企业主要分布于传统装备制造和纺织服装等十多个行业,有除尘设备、汽车内胎、轮胎、轧辊、水泵、阀门、水泥杆、毛巾、服装等100多种产品,“原字号”企业主要分布于金属矿采选业、非金属采矿及制品业、农产品加工等20多个行业,有铁精粉、球团、膨润土、黄金、金属铸件、杂粮、糕点、肉制品、饲料、化肥等60多种产品。“新字号”企业主要分布于新能源、先进装备制造等行业,主要产品是风电、光电、纳米材料、智能水处理设备等。

从规模以上企业产值看,北票市“原字号”规模以上企业产值占比高达79%,而“老字号”“新字号”企业产值占比仅为10%、11%。从产业结构看,以环保装备、机械加工为主的“老字号”产业智能化水平低,技术含量不高,缺少支柱企业;以钢铁冶金、农产品加工为主的“原字号”产业链条短、附加值较低;以新能源为主的“新字号”产业门类少、企业数量少、产品种类少、产值规模小。

今年以来,北票市紧紧抓住建设国家级承接产业转移示范区和辽西融入京津冀协同发展战略先导区有利契机,落实新发展理念,围绕钢铁冶金、机

械环保装备制造、新型建材、农产品深加工、新能源等产业,做好改造升级“老字号”、深度开发“原字号”、培育壮大“新字号”结构调整三篇大文章,重点打造环保装备、农产品精深加工两个特色主题园区,通过构建结构合理、集约高效、绿色循环的现代工业体系,推动北票工业振兴,实现工业强市。

“十四五”期间,北票市计划实施结构调整“三篇大文章”企业110户以上;全市累计工业固定资产投资突破460亿元;实施农产品加工项目50个,农产品精深加工特色主题园区实现产值100亿元;环保装备特色主题园区引进项目100个以上,实现产值50亿元。



本报记者 张旭 摄

做强产业链为高质量发展赋能

北票市将招商引资的主攻方向锁定京津冀,实施以商招商、产业链招商、网格化招商、驻点招商,全力引进高质量项目,推进全市工业经济结构优化、产业升级。

聚焦数字化、智能化、绿色化,改造升级“老字号”。北票市着力用人工智能、大数据赋能增效,加大设备更新和技术改造投资力度,提升装备制造自主研发、设计、制造及系统集成的智能化水平。

在国家级农业产业化龙头企业北票市宏发食品有限公司,记者了解到,公司坚持数字赋能,致力于向“数字化、自动化”转型升级,通过引进荷兰进口全自动生产线,企业已经实现了“生产换线”“机器换人”的改造,极大提高了生产效率。同时,通过加大污水处理、制冷控制设备优化,建立信息化平台等有效举措,实现了工厂数据自动化、仓储管理自动化、设备管控自动化,产能增加近50%。

聚焦精细化、规模化、高级化,深

度开发“原字号”。北票市围绕“延链、补链、强链”提高产业附加值,赋予产业新功能,提升产业竞争力。

围绕环保装备制造产业链,北票市引进了投资4亿元的一诺1000台套智能化村镇污水处理设备制造、投资1亿元的辽宁格源精密制造、投资5000万元的河南起重设备制造等项目,以一诺集团为龙头的环保装备制造产业集群初具规模;围绕新型建材产业链,引进了投资30亿元的20万吨全铝模版、投资3亿元的长沙三一重工风电自动安装设备、投资6亿元的望江装配式建筑科技等项目;围绕新能源产业链,引进了投资60亿元的华能风、光、储能综合体项目,投资9亿元的山东高登赛高效锂电池电芯、投资6亿元的国电投和厦门神科异质结太阳能电池及光伏组件、投资18亿元的马友营乡1500千伏大型变电站等项目。

聚焦新产业、新业态、新模式,加快培育壮大“新字号”。北票市重

点发展一批电子信息、新能源发电、新能源汽车、航空航天等“新字号”产业。北票经济开发区进一步调整招商路径和产业依赖,严控“两高、六小”项目,努力开拓新方向、新产业。在目前已经签约的28个项目中,高薪项目、新能源项目占到了80%以上。

截至目前,北票市共实施“三篇大文章”项目55个。其中包括华兴万达四期智慧工厂、宏晟环保装备和矿山设备智能制造、金泉水泵生产等“老字号”改造升级项目;通鑫循环经济、超润肉鸭、宏发设备改造等“原字号”深度开发项目;高登赛高效锂电池电芯、宝能锂电池、1000台套智能化村镇污水处理设备、蓝悦无人机等“新字号”培育壮大项目。与此同时,北票市还储备了包括高端装备制造、电子元器件及终端制造加工、无人机制造、智能机器人等战略性新兴产业项目21个;泵阀精密加工、番茄深加工、环保餐具等精深加工项目36个。



试验基地里 椒农享受丰收喜悦

金秋时节,北票市马友营乡的辣椒迎来了收获季,红彤彤的辣椒长势喜人,椒农们穿梭在田间,呈现出一派丰收的繁忙景象。

在马友营乡小勿兰村150亩新品种辣椒试验基地里,几十个农民正在忙着采摘鲜椒。今年辣椒试验基地共试种了3个

新品种,亩产在2500公斤至3000公斤,每亩纯收入在6000元左右。“我们栽植的辣椒色泽好、口味好,又辣又脆,还有专门的辣椒合作社收购,比其他农产品的收入高多了!”椒农张志远高兴地说。

据了解,今年,马友营乡发展

聚力打造乡村振兴人才引擎
北票520名农村“能人”通过换届选举进入村“两委”班子

本报讯 9月28日,在北票市蒙古营镇跃进村,村党支部书记兼村委会主任乔宪芳正和村民尝试大棚数字化管理,棚户坐在家里就能给大棚调温、给蔬菜浇水。据介绍,由于管理技术的提升,现在,跃进村大棚实现了一年三茬种植,轮换种植西红柿、黄瓜和角瓜,一栋棚实现年收入10万元左右,众多村民依靠发展保护地实现发家致富。

实现乡村振兴,人才振兴是基石。近年来,北票市以党建引领乡村振兴战略,发挥基层党组织政治引领、组织引领、能力引领、机制引领作用,选派优秀干部和精锐力量充实到乡村振兴一线、到乡村任

职,汇集乡村振兴强大合力。全面落实村党支部书记县级党委备案管理制度,建立履责评估机制,252个村党支部书记、村委会主任“一肩挑”全覆盖,“两委”班子年龄结构、学历结构实现“一降一升”,“企业家型”村党支部书记达到83人,占比32.9%。大力实施“农村能人工程”和“三向培养”工程,1200余名优秀党员群众被选拔为村级后备干部,900余名致富能手加入党组织,520名农村“能人”通过换届选举进入村“两委”班子,为乡村振兴注入新鲜血液。持续发力补齐村党支部建设短板,以党支部规范化建设达标创建为引领,现

已打造村级党支部标准化规范化建设示范点162个。党在基层的全面领导进一步加强。

北票市发挥基层党组织的统领带头作用,全力打造“四区两基地”,即设施农业集聚区、特色农业优势区、绿色农业示范区、生态农业试验区、肉鸡养殖示范基地、生猪养殖示范基地,新建保护地2388亩,新植金丝枣1500亩,种植杂粮30.1万亩、辣椒20.4万亩,新建畜禽养殖小区82个,初步形成了“一村一品、一乡多品”的规模化种养格局,推动乡村振兴与产业发展实现深度融合。大力推行“党支部+经济实体+农户”模式,全市村党支部组织

领办创办合作社等经济实体286个。重点扶持66个村级集体经济项目和上园镇朝阳寺村红色美丽村庄试点项目,以点带面推进252个村集体经济发展壮大,实现乡村产业不断发展壮大,农民实现稳定增收。重点打造秋丰土地股份专业合作社、龙潭三家梁村兴旺家庭农场等典型,以特色产业发展拉动乡村振兴,引导支持各类人才在农村广阔天地施展才华、大显身手。

北票市打造科技农业创新平台载体,发挥“乡村振兴研究院”和“农产品深加工校企联盟”双核心作用,依托沈阳农业大学等12所高校院所科技人才资源和东官肉鸡、

大三家生猪、五间房设施农业等15个现代产业园,引进7个省市级科技特派团,柔性引进高层次人才319人,实现科技人才带动企业发展。开展“千名专家进园(景)区”活动,139名本土专家深入“四区两基地”农业项目进行技术指导、决策咨询。北票市在注重引进高层次人才的同时,将培养扶持的“土专家”和“田秀才”纳入工作重点,培育乡土人才“破土而出”。遴选出10家“田间学校”作为新型职业农民培训基地,培育新型农民600人,打造100名农民技术骨干、1000名致富典型,辐射带动1万名农民创新创业。

北票时讯 SHIXUN

开展八大专项行动
创建全国文明城市

本报讯 不久前,在北票市冠山街道,由机关干部、社区工作人员、保洁员和志愿者组成的数支小分队深入各个小区,集中开展环境卫生整治专项行动。295栋楼1000多个单元乱贴的小广告得到了彻底清除。

作为2021至2023创建周期全国文明城市提名城市,今年以来,北票市委、市政府牢固树立创建为民、创建惠民理念,充分调动各个部门、社会方方面面力量,协同联动,查不足、补短板,组织实施“八大专项行动”,全面提升城市建设精细化管理水平,让群众切实感受到文明创建给城市带来的深刻变化。

北票市开展城市基础设施建设水平提升专项行动。集中力量全面改造老旧小区,争取上级资金4500万元,对8个小区96栋楼进行专项改造;因地制宜推进城市道路建设和市政基础设施建设,翻新主路面11.65万平方米,完成改造供热管线2.57万延长米,供水管线1.85万延长米,疏通维修排水管线1.41万延长米,腾空绿化公共空间11.43万平方米,绿化覆盖率提高到42.8%。开展交通与营运秩序整顿专项行动,交通局、城管局、交警大队成立巡逻小组,联合执法,对城区道路及道路肩石以上乱停乱放等行为依法治理。同时,还开展了“小广告”整治专项行动、不文明行为治理专项行动、城市环境整治专项行动、城市秩序整治专项行动、消防安全隐患整治专项行动、公益广告提升专项行动。

构建四级环卫体系
建设幸福宜居乡村

本报讯 9月27日,记者在北票市台吉镇东台吉村看到,村里道路干净整洁,广场宽敞美丽,水冲厕所投入运行,垃圾实现日产日清……近年来,北票市按照乡村振兴生态宜居总体要求,构建“县乡村户”四级环卫责任体系,将城市环卫体系向农村延伸,全力推进农村人居环境系统化治理,持续向好转变。

北票市四级责任体系之一是户减量。农户将农村生活垃圾分成五类,或变废为宝,或集中处理,从源头上减少垃圾产量。责任体系之二是村清扫。将乡村重点区域划分为多级网格,村和村民组及重点街区明确了具体责任人,确保每级网格都有专人负责管理。责任体系之三是乡收集。建立垃圾一级收集点,各乡村设立垃圾桶、垃圾箱3万余个,建设垃圾池1200个,沿乡县主干路设置二级转运点301处。责任体系之最终环节是县处理。明确由北票市城管局负责统一处理城乡主干道沿线生活垃圾,成立垃圾清运环卫所,进行分区域就近填埋处理。目前,日清垃圾120余吨,农庄主干路沿线垃圾基本实现日产日清。

搭建就业服务平台
资源信息全域通享

本报讯 9月27日,在北票市台吉街道二工村社区,记者看到一体化触摸平台、电子显示屏等硬件设施一应俱全,社区居民在社区大厅即可获得海量的企业求职信息、人力资源法律法规条款,办理各项人力资源服务。

为进一步拓宽就业渠道,促进人力资源信息全域通享,人力资源服务全域通办,北票市创新建设“数字人社”就业服务平台,打造人力资源信息服务“全域通”。据了解,该平台为“三位一体”结构,主体平台依托本市的人力资源服务机构,二级平台依托各乡镇街的便民服务大厅,三级平台选址在各村。通过网络模块,采用数字化运营模式,通过电子屏、网络信息系统向城乡居民实施推送人力资源服务信息,让居民就地就地享受安全便捷的人力资源服务。北票市采取多种形式搭建招聘和信息推送平台,开展线上线下招聘会50余场,为556家企业发布求职岗位5000余个;向全市252个行政村发布20批次的企业用工信息,推送岗位5500余个;设立微信公众号,关注人群已经达到6万人,居民通过手机端即可了解就业岗位信息。

348名选派干部
乡村振兴再接力

本报讯 目前,由省、朝阳和北票市选派的348名党员干部已经与176个重点乡村完成对接,将围绕建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务等方面开展工作。

为推动新任选派干部尽快接好乡村振兴“接力棒”,北票市通过领导授课、专题学习、现场观摩、座谈讨论和电化教育等形式,对348名“第一书记”和驻村工作队员进行系统培训。围绕五大振兴发展领域,选取7处美丽乡村建设、产业项目发展、农村人居环境整治、抓党建促乡村振兴等在市县两级具有代表性和示范性的教学现场,帮助选派干部进一步开阔眼界,启发工作思路。分两批组织市县三级离任选派干部分享驻村心得、工作经验方法,连选连任选派干部畅谈任期发展规划,帮助新任选派干部尽快进入角色,理清工作思路,树立驻村责任,确保选派干部工作“换人不换档”,传好乡村振兴“接力棒”,为巩固拓展脱贫攻坚成果,促进乡村振兴提供强有力的人才保障。

本报稿件由本报记者张旭采写